

# 我爱环卫工人 张家界市中小学生有奖征文比赛获奖作品选登 (之二)

二等奖 (中学组)

这两年，新冠疫情的出现，像是每个国家都笼罩了深深的雾霾。在我们身边，有一段时间，大多数人都按照规定安全隔离在家，但有一群人，他们总是将他人的安危放在第一位，比如：救死扶伤的医护人员，无所畏惧的警察，兢兢业业的社区工作人员。他们面对来势汹汹的病毒，没有临阵脱逃，而是无所畏惧，各司其职。

在隔离的这段日子里，我时常想着疫情什么时候才能彻底结束，我们的国家什么时候才能摆脱病毒的折磨？心中不禁有一丝消沉。我无聊时常常坐在阳台边，沐浴着阳光，观看楼下街道上稀稀散散的行人，他们如同勤勤恳恳的蚂蚁一般，其中有一个人的身影吸引了我的注意。那人身穿橘红的衣服，戴着橘红的帽子和口罩，左手拿着一个垃圾铲，右手拿着扫帚，穿梭于街道上。他就是环卫工人。看到他的身影，我想，环卫工人在疫情严峻时也没有休息，坚守自己的岗位，他们肯定也害怕过，害怕会感染上病毒，害怕见不了亲

## 橘红的身影

张家界国光实验学校 郑璇 (13岁)

人，但是他们还是穿上战衣，拿起战具，护卫着这个城市的干净。时值炎炎夏日，可为了防疫需要，他们在工作时还得穿戴着厚厚的衣服和帽子。我能想象得到，他们的衣服肯定早已湿透，双鬓已有硕大的汗珠了。

有一次，我在网上看到了一个环卫工人的故事，让我对环卫工人这个职业肃然起敬。故事的主人公是一所公厕中心主任，名叫梁增法。面对疫情肆虐严重，消毒药品紧缺，消杀作业方式粗放的难题，一个大老粗一下子变成了细心人。他首先自己读懂说明书，然后实际操作实验，自己研究透了，再手把手地教环卫工人如何配比，如何消杀，如何自我防护。有时自己背着几十斤的喷雾器，为保洁员演示消杀，一天六遍下来，需要三四个小时，加上消杀药品刺鼻的腐蚀味道，放下喷雾器，浑身累得像散了架，但他仍然坚持。有一次，他帮保洁员王艳芳调配消毒水，一不小心药水溅洒了他一身衣服，颜色立马被腐蚀变白，王艳芳既心疼又疚地

说：梁主任，你衣服沾白了，这可是你刚买的衣服呀，这下废了。他却幽默地说：这个印记好，有纪念意义，这是冠状病毒被吓跑了，给我戴了一朵大红花！说完大家都笑了起来。

他们虽然没有医护人员的医学技术，能治病救人；没有交警的指挥能力，能疏通交通；没有社区工作人员的协调技能，能管理社区。但是他们默默无闻，不图名利，任劳任怨，辛勤清扫，让城市更洁净，让我们的生活更加美好。

疫情当前，环卫工人用扫把、垃圾铲、消毒水，默默守护着城市里人民群众的第一道生命防线，他们虽平凡，却最美！

我爱环卫工人，爱他们的默默无闻，爱他们用那橘红的身影，他们仿佛一弯皎月，照亮了周围数不胜数的星星；他们仿佛一股清泉，滋润了周边地负海涵的万物；他们仿佛一团火焰，温暖了我们脆弱的心灵

(文章有删节。指导老师：肖建英)

二等奖 (中学组)

## 普通人

张家界市第一中学 赵思锴 (14岁)

他是一个普通人。

我见过他很多次，他总是佝偻着腰，握着一根长扫帚，并不主动与人打招呼，而是望向地面或长街的远方，让人觉得孤僻、怪异。

我觉得很烦恼，起床上学的时间又提前了。六点一十五，一个雄鸡尚在睡觉、太阳还没出工的时刻，我走出门，还是尚未清醒，但猛然一个橘黄的身影闪过，我霎时睡意全无，想起了许多诡异的传闻。定睛一看，却发现那身影是他，原来他在扫地。我有些索然无味，正欲离去，但又愣住了。

一抹亮光自东方射出，光之神开始拥抱大地，一阵和风吹起，掀起几片树叶于长风中起舞，他拿着长扫把追着树叶和几块垃圾，步伐有些滑稽。晨曦打在他额头前，唤起他不停鼓动着的口罩，沟壑纵横的额头与那一粒粒在晨曦下散出金光的汗珠，使得这场景分外圣洁。他宛如拥护光明的信徒，于圣恩中起舞，扫荡着污染美好的一切污秽。

我有些震撼，震撼于他在光芒下的圣洁，震撼于他的腰杆竟可以那般挺直。后来，我知道了他的扫地效率是别人的三四倍，是别人口中的完美清道夫。

我开始关注他。

我看他在暮日的残光下舞动长扫把，卷起塑料袋与废纸，让数里的长街一尘不染。我看他在烈日下用扫帚掀起和风，惊了蝉鸣、去了酷暑，将垃圾打入名为垃圾车的牢狱中，汗珠顺着他的黝黑脸上的沟壑滑下，宛如在走迷宫，最终寻到出口，滑向脖颈，打湿衣裳。他的衣裳湿透了，可以拧出水来，不是夸张，真的可以拧出水来。我看他在隆冬的凛风中，用颤颤巍巍的手拿起铲子细细地刮铲着地上的一片片冻硬的口香糖，身上却是热汗淋漓。

我有些震撼，震撼于他如铁人般扫动垃圾的力量。那成天啃馒头包子的身躯竟有台风般的伟力；震撼于他在酷暑中拼尽气力，还给城市的干净整洁，满目清爽；震撼于猎猎寒风中，他颤抖的手与弯曲的腰。

他这么累，到底是为什么？我问过他。

他摸摸头，很是憨厚：这是我的工作，不累，真的不累，要是我不干的话，愿意扫大街的人就少了一个，张家界就没得这么干净了。很朴素的回答。但我明白，他在做什么。他拾掇着城市中的一切肮脏污浊，然后，以此侍奉光明。

他并不普通，因为他身着亮桔色的工作服，他和其他清洁工作者用糙裂黝黑的手，竭尽全力撑起了城市的碧水蓝天，无尘万里。

(指导老师：王曲娟)

二等奖 (小学组)

## 平凡中的不凡

永定区澧滨小学 杨一 (10岁)

从我懂事起，奶奶给我印象最深的就是每天穿着一件橘红色马甲，不知严寒酷暑地忙碌着。马甲上清晰地印着张家界环卫 几个字。

不用说，你们也知道我奶奶是做什么工作的了吧？是的，我奶奶是一名普普通通的环卫工人。她的岗位是站厕值守员，主要负责后溶街街南头垃圾站、公厕的日常管理工作，24小时值守，以厕为家。

她每天五点钟起床后，第一件事就是拿起环卫工具，熟练地对公厕进行大扫除，地面、墙面、镜子、洗手台等清扫得一尘不染。忙完后来不及休息就要去垃圾站操作设备，利用设备将人们倾倒的垃圾压实，方便垃圾车过来清运。垃圾车走后，奶奶还要把周边的零散垃圾打扫干净，用水管把垃圾站内的地坑彻彻底底地清洗一遍，这样就能减少垃圾臭味的产生。站周边店铺很多，再加上晚上琳琅满目的夜市，导致垃圾量特别的大，她每天都要忙到晚上12点多，

像个陀螺一样，可她一点都不嫌脏和累。记得有一次因为小街小巷改造，导致公厕停水，奶奶虽然在公厕门口摆放了暂停使用的告示牌，可还是有一些人进去上厕所，并且弄得特别脏。等她们走后，奶奶没有多说，就用桶子提水，把一个个蹲位清理干净，冲完还用刷子刷。这就是奶奶，不会讲什么大道理，只是默默地干她的活儿。

每逢节假日，奶奶比平时起得更早，也更忙，因为街上出行的人们比平常更多，公厕的人流量更大。为了保证厕所时刻干净整洁，只要人们入厕完后，她就会用干拖把地拖一遍，有时候弄得前来入厕的人都感到不好意思，可她笑着说这叫网上流行的跟踪式保洁服务，要让人们享受到最满意的星级公厕环境。那样一天下来，就在公厕里，奶奶都能走一万多步。

一年365天，每天都做着重复的工作，可奶奶好像一点也不觉得厌烦。每次看到行动不便的人入厕，她都会提醒

注意安全，还主动上前搀扶；发现大家浪费公厕水资源，她会立刻制止；遇到人们袋装垃圾乱丢，她会耐心劝导，引导他们把垃圾丢入垃圾站。奶奶热心的帮助，细致的服务，以及每天将站厕扫的比家里还干净，获得了周边店铺老板和过往市民的纷纷点赞。那些老板有时候还打趣道：现在张家界的公厕建设得这么好，管理干净有序，我们天天都不愿在自己店子里上厕所了哩！每次听到这些话，奶奶都会情不自禁地露出笑脸。这一刻，我眼中的奶奶也不再只是奶奶，她是日复一日、年复一年地擦拭着这个城市灵魂的伟人。

这就是我奶奶的工作。听奶奶说，她从2002年到现在，一干就是十九年。她或许在别人眼里平凡而普通，根本不起眼，可我觉得奶奶和她的工作都是平凡中的不凡。每一名环卫工人都是每一位英雄，我们都应该对他们怀有一份感激之情，一颗感恩之心

(指导老师：杨春柳)

二等奖 (小学组)

## 那一抹温暖的橙色

永定区敦谊实验小学 莫雨晨 (12岁)

有这样一群人，他不比西施美，橙红伴彩霞，他挥帚抒画卷，幸福千万家。如果说白色代表纯洁，红色代表热情，绿色代表生命，那么我认为橙色代表的是温暖。

那是一个下雪的早晨，天气异常寒冷。我非常不情愿的从温暖的被窝里爬起来去上学，由于太冷了，里三层外三层把自己裹得严严实实才敢出门。我小心翼翼地走在积雪上面，因为稍不留神就会摔个狗吃屎。此时街上行人稀少，平日叽叽喳喳的小鸟也不知躲到哪里去了，凛冽的寒风把挺拔的大树吹得花容失色。正当我缩着脖子，手里拿着暖宝宝举步维艰地走在雪地上，突然不远处一抹温暖的橙色闯入我眼帘，犹如一团跳动着的火焰。只见穿橙

色马甲的她娴熟地挥舞着扫把，动作干脆有力，虽然脸已经冻得通红，但额头上却冒着热气，因为要把一段路上的冰雪彻底打扫干净，需要重复至少三次以上的破和扫的动作。经过她的不懈努力，通往学校铺满积雪的小路终于恢复了往日的平坦，我终于可以放心大胆地走在路面上。那是一条充满汗水和温暖的小路，经过她的身边时，我不禁真诚地敬了一个队礼。

今年七月，一场突如其来的疫情席卷了我们这座美丽的城市。疫情肆虐，没有了往日的人潮涌动，没有了过去的车流穿梭，街上空荡荡的。在疫情防控工作中，冲在最前面的人群中仍然有这一抹动人的橙色。他们每天奔波在大街小巷，他们没有铠甲，但是面对疫情他

们丝毫没有退却。他们的岗位不受瞩目，但是他们始终默默无闻的坚守在第一线。他们起早贪黑做好垃圾日常分类收集，一丝不苟地进行清洁消毒，全然不顾自己会承担更多的疫情感染风险。从清晨到傍晚，从街头到巷尾，那一抹橙色让人温暖和安心。

我想大家都应该猜到这些橙色守护者是谁了吧？是的，他们就是宁愿脏一人，换来万家洁的环卫工人。寒冷的冬季就要来临，你愿意成为温暖他们的一份子吗？也许你从未注意过与我们擦肩而过的他们，但下一次见到他们的时候，请给予他们一个微笑，体谅他们，别再乱扔垃圾，这就是对他们最大的认可和支持，也是温暖他们的那一抹冬日暖阳。

(指导教师：杨欣宇)